

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr. pe șase luni 20 fr. pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Publicarea în această gazetă nu se primește — Recușierile nu se retrămit.

Nr. 196.

Duminică, 6 (18) Septembrie.

1887.

## Brașov, 5 Septembrie 1887.

Diastica europeană se ocupă în momentele de față cu mult interes de visita ce o face ministrul nostru de externe, contele Kalnoky, prințului Bismarck la Friedrichsruhe.

Tote diarele observă, că constelațiunea europeană este în ajutor de a trece printr-o mare schimbare.

Până mai eș alaltaeri se credea, că cancelarul german îi va succeda a restabili înțelegerea între cele trei împărății și călătoria anunțată, der neexecutată, a Țarului Rusiei la Stettin, avea să fie un semn că raporturile dintre Berlin și Petersburg au devenit erăși cele mai bune. Der așteptările în privința acesta nu s'au împlinit. Țarul a rămas în Copenhaga și pe plan se ivesce din nou numai alianța germano-austriacă.

Concluziunea cea mai simplă e că, după ce prințul Bismarck nu i-a succedat a se înțelege cu Rusia, el este mai mult ca ori și când avisat la alianța cu monarhia noastră, și în foile din Viena și Pesta s'a și exprimată părerea, că acum contele Kalnoky are o pozițiune mai favorabilă, pe care ar pute-o folosi în interesul acestei monarhii.

Se asigură că, înainte de plecarea sa din Viena, contele Kalnoky a conferit cu ministrul Kallay lung timp asupra cestiunei bosniace. Acestă cestiune, precum și cestiunea bulgară trebuie că i zace mai mult la inimă ministrului nostru de externe și fără îndoială aceste cestiuni vor forma obiectul principal al conferinței între Kalnoky și Bismarck.

Scim că atât în privința anxiunei Bosniei, cât și cu privire la evenimentele din Bulgaria, Germania și-a impus cea mai mare rezervă și cancelarul a declarat de repetite ori prin organele sale, că Germania n'are interese speciale de urmărit în Orient.

Se înțelege că cei dela Viena n'au putut fi mulțamiți cu această atitudine, care sprijinea mai mult politica rusescă. Mai ales a bătut la ochi acolo, că Germania s'a alăturat cu părerile ei la Rusia și la Franța în ce privește rezolvarea cestiunei bulgare, pe când Austria merse cu Anglia și cu Italia în altă direcțiune.

Acum, după ce — precum în genere se crede — Țarul Alexandru III nu mai vrea să scie de intimitatea cu Germania, atâră de dibăcia contelui Kalnoky, ca să stabilească cu prințul Bismarck și în cestiunea bulgară o înțelegere, care până acuma n'a esistat.

Dacă și cum se va face acesta, este o întrebare foarte dificilă. Germania declară, că stă pe baza tractatului din Berlin, care a fost violat de către prințul de Coburg; de altă parte totu ea susține, că nici n'are să ia, nici să dea Rusiei nimic, că prin urmare este indiferentă față cu cele ce se petrec în Bulgaria.

Nu totu așa se gândesc cei din Viena. Ei se tem de încercăturile ce le-ar putea provoca amestecul unei puteri în Bulgaria, și de aceea stăruiesc, pentru ca să se ia măsuri mai energice.

Pote că va fi avantajosă contelui Kalnoky în convorbirea lui cu Bismarck și mișcarea cea mai nouă orleanistă în Franța, care este rău vedută în Berlin, unde Oleaniștii sunt priviți ca viitori aliați ai Rusiei.

Se pare că diplomații au ajuns la o respință, de unde nu mai sciu încărâni să apuce, Vedevom că contele Kalnoky va alege calea ce duce la pace, ori calea ce duce la război.

## Maiestatea Sa în Deva.

Deva, 15 Septembrie 1887.

Astăzi aprîce de 11 ore înainte de amiază asosit aci Maiestatea Sa monarhul. Se adunase foarte multă lume ca să-l vedă, cu totă ploia ce a căzut.

La gară a fost întemnat de diferite deputații, de marii proprietari și de preoșine.

Fișpanul comitatului Huniădora, Pogany, salută pe monarhul în numele poporațiunei acestui comitat, care — duse el — e în totă privința cel mai fidel.

Maiestatea Sa răspunde trimișilor comitatului Huniădora, atât de bogat în amintiri istorice, că salutarea ce i s'a adresat, îl asigură despre aceea, că fiecare cetățean al acestui comitat, fără deosebire de naționalitate, se înteece în a dovedi fidelitate; der totu asemenea vrea să creză, că întreaga poporațiune, fără deosebire de religiune și naționalitate, se înteece în a cultiva concordia frătească, precum și iubirea și alipirea către țera-mamă. În acestă nisuință a ei și amesurat acesteia în promovarea baneistării a poporațiunei, dorită sincer și de densusul, va alla totdeauna simpatia și grația sa.

Cătră trimișii comitatului și orașului Arad duse că salută pe cei ce i-au trimis și că dizele petrecute acolo vor fi pentru durată o plăcută amintire.

La salutarea protopopului gr. or. Iónu Papiu, răspunde Maiestatea Sa:

„Cu cordială mulțamită primesc omagiile d-vostre și aștept ca, avend înaintea ochilor numai chemarea preoșescă, să cultivați, prin esemplul și influința d-vostre la numeroșii dv. credincioși în acest ținut numai fidelitatea către tron, simțemintele religioase și patriotice și concordia frătească, și prin acesta să vă faceți vrednici de recunoștința și de grația mea.”

La salutarea episcopului gr. cat. al Lugoșului, Mihalyi, răspunde Maiestatea Sa:

„Primiți mulțamita mea, fiind că ați apărut aci ca să dovediți fideia d-vostre alipire către persona mea. Urmăresc cu căldurosă participare lucrarea d-vostre în eseratarea chemării d-vostre și mi va face totdeauna bucuria a auși, că activitatea d-vostre urmăresce numai ținta, a cultiva cu zel la credincioșii ce sunt încredințați îngrijirii d-vostre, pe lângă promovarea vieții religioase, fidelitatea către tron, fideia alipire către patriă între toate confesiunile și naționalitățile. Nisuiți neintreput spre acestă țintă și conați în acestă lucrare a d-vostre atât pe scutul meu, cât și pe căldurosă mea recunoștință și grația, cu care primesc și adi omagiile d-vostre.”

La salutarea decanului rom. cat. Weber răspunde Maiestatea Sa:

„Primesc bucuros omagiiala salutare a preoșimeii rom. cat. a acestui comitat și fiți asigurați, că puteți conta în ori ce timp pe grația și pe simpatia mea, dacă vă îndepliniți datorințele bisericesci — precum nu mă îndoiesc, cu zel și corăspundător slinei d-vostre chemări.”

La salutarea seniorului reformatu Bartha, Maiestatea Sa răspunde:

Fiți convinși, că simțemintele d-vostre fidele ce le-ați exprimat le consider că un dar forte de valoare și eu mulțamind sincer pentru acesta, doresc din inimă, ca credincioșii d-vostre să guste în mulțamire și în fericire binecuvântările păcii, ale progresului și ale concordiei frăteșci.”

Maiestatea Sa purta uniformă de general în campaniă. La evartirul său primi corpul ofiteresc sub conducerea arhiducelui Albrecht, precum și singurati-cele deputații; la primirea acestora din urmă a fost de față ministrul unguresc a latere br. Orczy.

## Din afară.

Contele Kalnoky, ministrul afacerilor străine al Austro-Ungariei, a sosit Joi în Berlin. A fost primit la gară de personalul ambasadei austriace. Contele Kalnoky a plecat la Friedrichsruhe, unde a sosit s'era. Contele Herbert de Bismarck va lua parte la conferințele ce vor avea loc între cei doi cancelari: al Germaniei și al Austro-Ungariei.

„L'Indépendance Belge”, din 12 Septembrie, publică o depeșă, datată din Bucuresci, în care se dize că în cercurile politice se pretinde că armata română va fi însărcinată să ocupe Bulgaria, în vreme ce Turcia va ocupa Rumelia.

„Allgemeine Zeitung” publică depeșă următoare din Belgrad: „Belgradski Dnevnik” combate agitațiunea panromânescă în Macedonia ca vătămătoare intereselor s'rbesti.”

Ce au a face interesele s'rbesti cu cele ce se petrec în Macedonia, unde nu sunt S'rbii? De când dorința și tendința Românilor macedoneni, de a avea școlă românescă și de a și ap'era și asigura naționalitatea, e agitațiune panromânescă?

„Gazeta Germaniei de Nord” critică cu vioiciune manifestul contelui de Paris și dize că interesele casei de Orleans sunt contrarii păcii Europei.

„Epoca” spune, că de Mercur se află în Bucuresci unul din cei mai stimați membri ai clerului bulgar, părintele Timofei Vasilieff din Sistov, care se duce să se stabilească în Rusia. Părintele Timofei a fost silit să și părăsească patria din cauza persecuțiunilor de tot felul ce indura de un an din cauza părerilor sale politice și care nu au încetat nici după sosirea pe tron a prințului Ferdinand; el a fost chiar arestat și deținut trei zile sub acușațiunea nefundată, că ar fi primit în gazdă pe un refugiat, care intrase în Bulgaria.

După cum sunt informate unele diare din Bucuresci, principele Ferdinand Coburg va trece adi-mâne prin Bucuresci ducendu-se în Ungaria, unde-l reclamă interese de familiă. Se așteptă să sosesc în Bucuresci principesa Clementina, nuna prințului Bulgariei. După o altă versiune, s'ar fi telegrafiat la Orșova ca să fie reținute pentru sosirea prințului 6 oădi și 2 vagone. Plecarea prințului în Ungaria însemneză o abdicare mascată, sau cel puțin o depărtare din afacerile bulgăresci până la aranjarea lor.

## Episcopul Szasz Domokos în România.

În privința visitațiunei canonice, ce a făcut-o episcopul reformat al Transilvaniei, Szasz Domokos, în România, și despre care făcurăm amintire în foia noastră, etă în scurt raportul ce i se trimite din Bucuresci diarul unguresc „Kolozsvár”:

„Episcopul s'a dus mai înteu în Ploesti. Aci fu întemnat la gară de credincioșii săi cu vorbiri și cu strigăte de „să trăiesc”, fu condus de un lung șir de trăsuri în oraș, unde s'a ținut ședință sub președința sa. A doua zi s'a dus în Galați, unde asemenea fu primit s'rbătoresc, der a aflat cea mai mare di-ordine în cele ținătoare de biserică. Din Galați s'a dus în Brăila. Primirea fu strălucită, banchet și toasturi destule. La gară i s'au ținut vorbiri și până în oraș fu dus cu pompă. În Brăila i s'a făcut îns episcopului cunoscut din partea prefectului, că în sensul unei ordinațiuni primite pe cale telegrafică dela ministru de interne, nuste ertat a visita școlile unguresci, nici a ține vorbiri la stațiuni ori în altă loc, afară de biserică.

După acesta episcopul a dat prefectului o curtenitoare lecțiune despre drepturile sale, și îndată după aceea și-a ținut adunarea bisericescă cu credincioșii săi în care episcopul cu bucuria a aflat, că acolo se află o școlă înfloritoare, cercetată de 70—80 copii maghiari. S'a constatat lipsa unei biserică școlii noi pentru Ungurii din Brăila, și episcopul a și întreprins deja pașii necesari, așa că probabil nu peste mult, Ungurii de acolo vor avea prin ajutorul dat de biserică reformată din Ardelu o frumoasă biserică.

Din Brăila s'a dus episcopul la Pitești. Aci fu așteptat de un mare aparat polițienesc în frunte cu prefectul, care simplamente i-a declarat episcopului, că nici vorbirea de binevenire, nici visitarea școlii unguresci nu i o pote concede. Prefectul s'a băgat în școlă și a stat singur acolo tot timpul cât a petrecut episcopul în Pitești. Der nici această „îndrăsnită demonstrare” nu l'a împedat pe episcop ca să nu țină în frumoșă biserică o cuvântare foarte p'etrunătoare, și după aceea adunare bisericescă. Tote le-a aflat în stare înfloritoare.

Din Pitești a trecut episcopul la Bucuresci. Cele 5000 de suflete reformate ale Bucurescilor au făcut totu posibilul pentru primirea câtu moi strălucită a e-

piscopului Iord. Elementul mai de căpetenie al biserice reformate îl formează industriașii, cari domină (?) industria capitalei românești și cari în concurență a trecutului (?) de multă pe industriașii români.

„Episcopul reformat intrase în Bucuresci sera la 8 ore. Dimineața următoare s'a ținut serviciul divin; biserica era îndesită de public. Szász Domokos în adevăr a ținut credincioșilor săi o vorbire de o pe-trundere sguduitoare. A vorbit despre trecutul și viitorul misiunii, producând adencă impresiune în fi-ăcare. În fine, — s'a rugat lui Dumnezeu și pentru familia regală română.“

„In decursul întregii vorbiri doi polițai secreți au însemnat prin scriere stenografică cele auzite. După strălucita vorbire abia eșise episcopul din biserică, însoțit de credincioșii săi, când un dorobanț simplu păși înaintea lui cu ordinul d-lui prefect de a-l urma numai decât la poliția. Episcopul cu vorbe bune a respins această pretensiune, declarată în o formă atât de nerușinată (?) și a mers de-a-dreptul la ambasadă, unde în absența ambasadorului, un secretar a luat la protocolul aceste lucruri scandalisătoare. De aci a mers apoi Szász Domokos la poliția, unde s'a insinuat la prefectul, care tocmai scobora pe trepte. Acesta, încă acolo pe trepte, a început ală întreba cu vorbe mojicesci (?), că pentru ce cuteză a țină vorbiri pe la stațiuni, la ceea ce episcopul i-a dat ore cari lecțiuni despre aceea, că la noi le sunt iertate (?) Valahiloră a face toate fără a fi pedepsiți, și că el umblă în sfera de activitate a dreptului său, și că această țară nu e Siberia etc., după cari apoi și d-lui prefect s'a imblânțit.“

„Pentru uitarea neplăcerilor, s'a dat un prând mare la preotul reformat de acolo Bartalus. Săra banchetă de 150 tacămuri, apoi producțiune, concert, bal. La banchetă episcopul a toastat pentru regele Francisc Iosif I. și Carol I. La concert episcopul fu primit cu o vorbire de binevenire. Dica următoare, luni, s'a ținut o consultare comună de vre-o 3 ore. S'a hotărât să se înființeze încă o nouă școală ungară și s'a decretat întrunirea tuturor în un protopopiat, alegându-se de protopop provisor preotul din Bucuresci Bartalus. După asta episcopul s'a întors la Clușiu.“

### Demonstrațiunile studenților în Pesta.

Studentii din Pesta și-au reînnoit demonstrațiunile, în afacerea Jokai-Keglevich, în sera de 12 Septembrie. Vr'o 200 de studenți se adunaseră înaintea edificiului universității, unde căpetenia demonstrațiilor Takats începă a vorbi. Deodată apără poliția, care provocă pe vorbitor să tacă. Takats tăcu, dar cei adunați împrejură începă a striga furios „Abzug.“ Poliția îi provocă din nou să se împrăscie, studenții strigau „se auză pe Takats,“ urmeză strigăte de „Abzug,“ „rușine!“ la adresa poliției. Atunci căpitanul orașenesc Szlany dete ardind să vină poliția înarmată. Urmă un șgomot infernal. Demonstrații vrură să vorbească, poliția îi împedă. Ordin se dete, se fiă arestată ori cine, care va striga „Abzug.“ Studenții plecară în frunte cu Takats, strigând „eljen Jokai,“ „Abzug Keglevich.“ Un agent polițienesc secret apără înaintea lui Takats și-l provocă să se întorcă. Takats îngălbeni de spaimă că va fi arestat. Poliția însă îl invită să plece p'aci incolo și să se împrăscie demonstrații. Intre aclamațiunile șgomotoase se duseră înaintea teatrului, unde Takats erăși viu să vorbească; der că-i va agenți secreți ai poliției îi as-

tupară gura. In cele din urmă poliția isbuti, fără să useze de mijloce aspre, a împrăștia pe demonstrații.

### Ună conflictă germano-bulgară.

Suntă vr'o 3 săptămâni; un diar din Ruseiuc intitulat „Bulgarul“ spunea, că vice-consulul Germaniei din acest oraș ar fi rechemat de guvernul său din cauza purtării sale necuviințioase. Ministrul afacerilor streine bulgară, îndată ce avă cunoștință de acest articol, invită diarul să desmintă faptul și să declare că vice-consulul plecase în concediu temporar. Diarul se grăbi să publice desmintirea în cestiune.

Pare că această desmintire n'a fost necunoscută la Berlin, pentru că ambasada Germaniei s'a adresat Porții ca să obțină satisfacțiune pentru ofensa făcută consulului german din Ruseiuc, Porța a trimis o notă la Sofia în această privință.

Acum se confirmă din Sofia, că guvernul bulgar, ca răspuns la nota Germaniei, a destituit pe prefectul Ruseiucului Mantoff, a șprimit diarul și a urmărit pe editorul său. Cererea Germaniei făcută Porții de a trimite trei cuirasate în Marea Neagră pentru a bloca porturile bulgare în casă de nesatisfacere, a mirat pe guvernul bulgar prin extrema sa energiă. Guvernul consideră incidentul ca puțin grav, de orece diarul, autor al injuriei, n'are nici o însemnătate și pentru că deja și-a retras de mult cele scrise. Se crede că măsurile luate vor satisface pe cabinetul din Berlin.

### SCRILE DILEI.

„Luminătorul“ spune că reprezentanța comunală a orașului Verșetă a ținut în Sâmbăta trecută o ședință estra-ordinară, incarea a luat conclud unanim: „municipiul să facă numai decât pași necesari spre a sista execuțiunile pentru încassarea competițelor pentru „regularea apelor“. Motivele acestui conclud sunt: că societatea a dechiarat de sine că nu mai e în stare a continua lucrările sale pentru regularea apei; că până acum nu s'a lucrat nimic pentru scurgerea apelor de pe teritoriul orașului, ba din contră: prin lucrările de aiurea ale societății, pozițiunea orașului a devenit mai periclitată, prin urmare este un nonsens a se plăti enormele taxe societății „pentru regularea Begeiului.“ Ar fi de dorit ca municipiul orașului Verșetă să isbută cu concludul său și alte să i urmeze pe aceeași cale, dor se va scăpa acel ținut de această miserie.

O depeșă din Agram vestește diarul „Nene Fr. Presse“ izbucnirea mai multor incendii deodată în diferite localități ale Croației. Diarele oficiale locale atribue acele incendii unor mobile politice, de orece ele vin îndată după condamnarea popularului patriot croat Dr. Starcevic.

Adunarea generală pentru fondul teatrului român ce se va țină în zilele de 25 (13) și 26 (14) Septembrie 1887 acum de a doua oră în Oravița și festivitățile începate cu aceea, au următorul program: 25 (13) Septembrie: 1. Intâmpinarea reuniunilor de cântări esterne, dimineața la 8 ore. 2. Deschiderea ședinței la adunării generale, dimineața la 10 ore, în sala otelului „Corona ungară.“ 3. Banchet după ședință tot acolo. 4. Concert și reprezentațiune teatrală, sera la 7 ore, când se vor produce: a) Reuniunea de cântări din Ticvaniul mare cu „Marșul cântăreților“ cor bărb.

de Porumbescu. b) Reuniunea de cântări din Biserica albă cu „Eta ziua triumfală“ cor bărb. de Humpel. c) Reuniunea de cântări din Cacova cu „Fântăna cu trei isvori“ cor mixt de G. Dima. d) Reuniunea de cântări din Mercina cu „Junimea parisană“ cor bărb. de Adam. e) Reuniunea de cântări gr-or din Varadia cu „Sus opină“ cor mixt de I. Vidu. f) Reuniunea de cântări din Oravița cu „Cor final“ din opera „O noapte în Granada“ cor mixt de Kreutzer. g) Reuniunea de cântări „Unirea“ din Varadia cu „Marsellaise“ cor bărb. de Buget de Lisle. h) Erăși reuniunea de cântări din Biserica albă cu „Germania jună în Africa“ piesă teatrală comică în 2 acte de F. Wenzel, trad. de C. Stimbuiu. 26 (14) Septembrie: 1. Dimineața la 9 ore ședința a II a adunării generale. 2. Săra la 8 ore bal în sala Otelului „Corona ungară.“ Ordinea jocurilor: înainte de pauză: 1. Ardeleana. 2. Valse. 3. Quadrille. 4. Măsărica și Colo. 5. Polca tremplente. 6. Hora. 7. Temeneaua. 8. Quadrille. După pauză: 1. Hora. 2. Valse. 3. De doi, pe picior și Colo. 4. Quadrille. 5. Polca mazar. 6. Ardeleana. 7. Quadrille. 8. Polca repede. Prețurile de intrare: La concert și reprezentațiunea teatrală: loja 1 fl. parter loc de ședut 60 cr., de stat 40 cr., galeria 30 de cr. de persoană. — La bal: de familie 2 fl. de persoană 80 cr. — Atât concertul cu reprezentațiunea teatrală, cât și balul se dau în favorul fondului de teatru. Suprasolvirile se vor chita public. Bilete înainte se pot căpăta la domni: Șandor Pavlovič, I. E. Teranu, Georgiu Apostolescu, Demetriu Poceanu junior, Ion Mătașeran în Oravița montană, Ales. Bercean și Ion Calin în Oravița română, eră sera la Cassă.

Poporațiunea din Losonez e cuprinsă de grăză. Se vede că s'a decis de cătră o ligă secretă nimicirea orașului. Cu toă veghierea cetățenilor, miliției și poliției, cari și nopte sunt pe picioare, în fie-care di se întâmplă incendii. Deja s'a luat hotărerea, a se întrebuița cel mai radical mijloc pentru restabilirea ordinii: statariul. Fișpanul comitatului Neograd, Abraham Gyürky, s'a dus la Pesta, ca să obțină dela guvern proclamarea statariului. S'a pns și un preț de 500 fl. pentru descoperirea vre-unui incendiator, pns asupra faptului.

Impăratul Wilhelm a avut Joi o syncopă (leșin) pe timpul prândului oficial dat în Stettin. Maiestatea Sa a fost nevoit să părăsească sala.

Diracțiunea institutului pedagogic din Caransebeș scrie în „Foaia Diecesană“: Domnul colonel ces. reg. Teodor Seracin, staționat în Cernăuți, a binevoit a dăru pe sema cabinetului de naturali al institutului pedagogic diecesan din Caransebeș o colecțiune foarte prețioasă constatătoare din 398 piese de caloptere și lepidoptere. Colecțiunea conține indiviții aranjate după genul, specia și varietățile lor și este rodul unei lucrări perseverante, îndelungate și minuțioase. Însemnătatea cea mare, ce o are pentru învățământul înfățișarea în natură a corpurilor naturale este mai pe sus de orice întrebare. Cine cunoște succesul dubios la folosirea ilustrațiilor, fie acelea ori cât de esacte, acela va pute să pretuiască valoarea donațiunei d-lui colonel Seracin. Primescă d-lui colonel și pentru acesta repetată dovadă de interesul nobil, ce-l are pentru înaintarea învățământului școlilor noastre, cea mai adencă recunoștință.“

### FOILETONU.

#### Misterele Veneției.

(54) de Edouard Didier, traducere de Ion S. Spertali.

XVIII

#### Tribunalul Avogadorilor.

Insă aci nu numai că este indoielă, der este neputință materială ca podestatul să se sâvârșit cumva și crima care i-se impută acum. Așadar dacă sunteți siliți să admiteți sosia în acest din urmă atentat, trebuie asemenea s'o admiteți și în atentatele de mai înainte. Ori cum ar fi, este urgent ca instrucțiunea făcută de nobilul Carlo Bembo să se facă publică, într'un interes, care invederat este al justiției.

Când Senatul sancționează deliberarea această, totă lumea din Veneția pută să afe că din an-heta făcută rezultat aceste:

Podestatul Padovei nu părăsise nici o clipă temnița, și, prin urmare, omul care de asădată lovise pe Felice Badoer nu putuse fi Batista Martinengo.

Ș'apoi, toate împrejurările făceau cu neputință a se proba vina podestatului. Singurii doi martori cari îl puteau șdobi pieriseră. Felice Badoer, lovit de morțe, după cum ori-cine creșuse și credea încă în tabăra dela Villafranca, fusese pus într'o litiară escortată de un călugăr, care trebuia să ducă pe Felice Badoer în Villafranca. Călugărul acesta ceruse ca să fiă lăsat singur cu murindul pentru ca Felice să i-se potă mărturisi decât își va veni în simțiri.

Litiara plecase sub paza sfântului om și a doi

ingrijitori de cătri, însă nici unul din ei nu ajunseser în oraș și nimeni nu scia ce se făcuse călugărul și rănitul.

Pe de altă parte și gondolierul Ricardo se făcuse nevădit și nimeni nu mai scia nimic despre densusul.

În Consiliul de Dece majoritatea voise să vadă pe podestatul spălat de ori-ce vină. Cu încetul Consiliul ajunseser la siguranța, că era foarte anevoa a limpedi vreedată afacerea acesta și că podestatul nu putea fi osândit, fiindcă-lipseau probele materiale. Atunci Consiliul luă o hotărere care miră pe toți căi erau convinși că cei Dece voiau să năbușască procesul. Consiliul cel mare se lepădă de afacere și însărcina tribunalul avogadorilor ca să dea curs afacerii, declarând că audiențele vor fi publice. Așa că totă lumea din Veneția încep să laude pe Consiliu că este imparțial.

Procesul acesta așteptat cu așa de multă nerăbdare de poporul venețian se înfățișă.

Podestatul veni în fața judecătorilor cu o demnitate modestă care îi câștigă toate voturile. Cum putuse omul acesta, așa de trufaș și imperios, să-l modifice atitudinea sa? Cum consimțise el să se înfățișeze fără falsă umilință în fața unui tribunal compus nu din egali săi, ci din inferiori chemați să-l judece?

Nu trec mult și opinia publică, — marea neștatornică — se pronunță aproape în unanimitate în favoarea podestatului Padovei pe care până atunci îl scribise.

Lesbaterile erau încurcate și numeroșii martori chemați ca să le lumineze nu puteau nicidecum să isbutescă.

Cei dintău martori erau musafirii banchetului dat de podestatul în proprietatea sa Isola Bella. Insă nu și aduceau bine aminte. Nu cutezau nici să lăgăduiască

nic să afirme că au vădit tot într'o vreme doi Martinengo Afară de asta, mai toți mărturiseau, cu o ingenuitate care de multe ori făcu și pe auditor și pe judecător să zimbescă, că buseră așa de mult vin la acel banchet, încât li-se tulburase reu mințile.

Nu mai doi ori trei dintre martorii aceștia relativ la întăiele omoruri s'arătaseră la început mai afirmativi. Insă în fața noului omor dela Villa franca, ce nu putea fi atribuit podestatului care era închis în temniță, își retrăgeau aproape toate declarațiile.

Intru cât privea însă omorul dela Villafranca, din potrivă, depozitiile erau unanime și concordante. Era adevărat că Martinengo trecuse salutând pe dinaintea statului major general și tot Martinengo lovise puține minute după aceea pe Felice Badoer în fața a peste 5000 de persoane adunate. Insă fiindcă erăși ancheta demonstra că podestatul nu putuse părăsi temnița, trebuia admisă drept adevărată declarațiunea lui Martinengo dinaintea de ultima crimă.

Prin urmare der se părea cu neputință a se dobandi osândirea podestatului.

Martinengo se apăra fără neșas. Ca ori-cari alt om, lucrurile i se păreau neexplicabile în seria crimelor cari îi erau atribuite. Der ce putea el? Dacă el nu era victima aparențelor — după cum pretindea — atunci era un criminal mare și negreșit trebuia lovit.

Desbaterea mergea greu prin urmare, când apără camerista fiecei Adriaticei.

Atunci se întâmplă o scenă grozavă.

În loc să răspundă întrebărilor cari i se făceau și în loc să își facă depozitiia, Fiametta, după ce se ui-

Gendarmeria a pus mâna deunădile în Covasna pe vestitul pungașu Moritz Roth, care cureera regulat tîrgurile anuale din Brașov, Săpși Săn-Georgi, Baia mare ș. a. Moritz tocmai pungașise de 35 fl. pe Franz Opra din Zabola.

### Cestiunea bulgară.

După o telegramă din Constantinople, în sferile politice se atribuie o mare importanță ultimului consiliu privat ținut la Pörta sub președinția lui Arif-pașa președintele consiliului de stat, a lui Said-pașa ministrul afacerilor străine, și a lui Ejevdet-pașa ministrul de justiție. În acest consiliu, care a ținut două zile, discuția a fost asupra răspunsului principelui de Bismarck cererii de mediațiune făcută de Turcia. De asemenea că la eșirea acestei conferințe un maza bataba coprinzîndu rezoluțiunile luate, a fost adresat Sultanului.

Der nu s'ar putea afirma cu exactitudine în ce consistă. Din sorginte de ordinar bine informată se află, că Pörta a afirmat încă odată hotărîrea sa de a căuta o soluțiune a crizei bulgare pe baza tratatului dela Berlin și de a păzi drepturile sale de suzeranitate asupra principatului bulgar. Sublima Pörta se va uni la orice mod de soluțiune, care va fi admisă în unanimitate de marele puteri și care ar ave drept principiu respectul tratatului dela Berlin.

Cercurile oficiose se apără în contra imputărilor cum că Pörta ar fi patronat propunerile Rusiei; se deduce der din această considerație că Rusia fiind singura putere, care a formulat propunerile nete, era de datoria Porței de a le comunica puterilor și astfel ea a recurs la mediațiunea Germaniei.

Puterile continuă a fi în neînțelegere în privința soluțiunii de dată cestiunii bulgare. Austro-Ungaria, Italia și Anglia totuși se opun vederilor rusești.

D. Blank, ambasadorul Italiei, în întrevederile ce a avut cu marele vizir și cu Said-pașa a spus eri vederile guvernului său, cari sunt în același timp și ale Austro-Ungariei și Angliei și pronunțat cu vioiciune în contra punctului de vedere ruseș.

După „Correspondența politică“, Pörta pare hotărîtă a nu face demersuri ulterioare; ea va aștepta rezultatul alegerilor Sobraniei.

### Ca în Asia.

O nouă dovadă despre stările asiatice ce domnesc în Ardeal nu-o dă următorul casu ce i se comunică din Făgăraș și foiei „Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt“:

„La 8 c. sosi aci o respectabilă societate pentru ca să vineze în munții Făgărașului; în ea era și contele Gabor Bethlen. De astădată își aleseră domni munții Drăgușu ca locu de vînatore. La sosire în acestu locu, societatea vră să dea la pășune caii. Atunci apărură câțiva Români din comună și declarară societății, că n'are nici un drept a-și da la pășune caii, fără plată. Societatea însă refușă a plăti, dicîndu că solgăbiriatul are să plătescă despăgubirea. Der Români nu se învoiră cu acesta și cerură să se dea imediat despăgubirea, ceea ce avu ca urmare, că afacerea degeneră în încăerare. Români fugiră, afară de unul, care fu legat și ținut peste nopte sub pază. În dimineața următoare fu predat gendarmeriei, care la rîndul ei îl predă judecătoriei din Făgăraș.“

Adecă totu Românul bătut și iatemițat cu totu dreptul său! Ce miseria!

„Kronstädter Zeitung“ încă nu-și pôte înabuși în dignarea și dice:

„Asta i erăși o straniă ilustrare a justiției ungresci. Societatea de vînatore s'a făcutu vinovată de o conturbare fățișe a posesiunii și Români au fostu deplin îndreptățiți a alunga de pe pășune pe conturbătorii posesiunii. Dēcă în urma acēsta a fostu arestatu cineva atunci ar fi trebuit să se întempe acēsta cu societatea de vînatore cu fișpanul Bathlen cu totu.“

### Raportul

primului secretar Ioan Popu Rețeganul, cătră On. comitetu de ajutorare cu abecedare și legendare a elevilor sērăci dela școlele romîne rurale, cu reședința în Rodna veche, Transilvania.

b) După constituirea comitetului: Unu Bucurescian 3 fl., d-nii Florianu cav. de Porciusu din Rodna 1 fl., Inocențiu Clain Porciusu din Rodna 50 cr., dōmna Susana Porciusu vęd. Mărcuși din Rodna 50 cr., d șōra Rafila Porciusu din Rodna 50 cr., domni Iosif Nemeșu preot în Lugosul rom. 1 fl., Mihaiu Domidi direct. scol. Săn-Georgiu 1 fl., Clemente Lupșanu casar. banc. Transilv. Arad 1 fl., Candin Davidu dir. de mine Buciumu Sesa 80 cr., d-na Lucia Grapini preotēsă în Rodna nouă 1 fl., d-lu Stefanu Cardanu din Rodna veche 20 cr., Gerasim Domide preot în Rodna veche 1 fl., Solovestru Mureșianu inv. 1 fl., d-na Luisa Issipu 50 cr., d-nii Ioan Issipu proto-jude 1 fl., Dionisiu Login sub-not. 1 fl., din Rodna veche, d-șōra Sabina Grapini din Rodna nouă 10 cr., și d-nii: Frații Stănescu 20 fl., Dimitrie Ioneviciu 10 fl., Gr. Birea 10 fl., P. M. Zănescu 10 fl., G. M. Zănescu 5 fl., Verdulu (colectantele) 20 fl., din Brașov, Teodoru Indre preot în Șomcuta mare 1 fl., Ionu Petrișor preot în Șomcuta mare 1 fl., Alexandru Nestoru preot 40 cr., Ionu Nestoru preot 40 cr., Alexandru Petri paroh 50 cr., Ioan Mureșianu 50 cr., Nicolau Nilvanu avocat 50 cr., Vasiliu Dragoșu avocat 50 cr., Vasile Marcu avocat 50 cr., Dionisiu Branu paroh 50 cr., Boesancey comerciant 20 cr., Herskovics Moise 20 cr., Hersch M. Iosif 20 cr., Ludovicu Manu apotecar 50 cr., Augustin Sabo suprefectu 50 cr., Hirsch Nathan 20 cr., Elie Popu colectantele dela mai multe persoane, solvi posta și 40 cr., N. Măneguț paroh în Poiana Sibiului 1 fl. 20 cr., Pantelimonu Domide c. r. cap. pens. în Rodna 1 fl., d-na Elisabeta Domide soția d-lui căpitanu Rodna 1 fl., d-nii: Leonu Domide c. r. maioru la reg. 5 Bosnia 1 fl., Iosif Balu paroh în Ilva mare 1 fl., Prin colectantele Petru Poenariu inv. în Mercina, p. u. Varadia 1 fl. 80 cr., Dela Clericiu din Gherla 5 fl. 40 cr., Prin colectantele Iuliu Crainic din Urisulu inferioru 5 fl. 20 cr. Suma 115 fl. 70 cr. Cu cei adunați înainte de constituirea comitetului, în sumă de 30 fl. 70 cr., Suma totală 146 fl. 40 cr. (Va urma.)

Avisu. Acei onorabili domni, cari din îndepărtare mai mare ar vōi a ne onora cu prezența lor la adunarea generală pentru fondul teatralu român, ținend în 25 (13) și 26 (14) Septemvre a. c. în Oravița, sunt prin acēsta poțiuți, ca în privința cortelului celu mai tārșiu până în 23 (11) Septemvre să se însinue subscrisului, căci alteun comitetul de incortelare declină dela sine răspunderea pentru ori și ce inconvenientu.

Pentru comitetul de incortelare

B. Munteanu, președinte.

### SCRIȚI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

ROMA, 17 Septemvre. — Dela 12 până inclusive erī s'au ivitū 56 casuri de coleră. În Messina s'au ivitū de Sămbătă până erī 253 casuri de coleră, între care 113 mortale.

LONDRA, 17 Septemvre. — Pe calea fe-

rată aprōpe de Doncaster s'au isbitū două trenuri de persoane. Suntū 20 morți, 70 răniți.

CONSTANTINOPOLU, 17 Septemvre. — Agentul bulgaru comunică, că foia „Bulgarul“ a fostu suprimată, editorul trasu în cercetare judecătōrescā, er prefectul din Rusciuk destituit.

VIENA, 17 Septemvre. — Esploratorul africanu Holub a sositu aserā aci și a fostu primitu cu însuflețire.

STETTIN, 17 Septemvre. — Impēratul germanu a asistatū la manevre 2¼ ore.

### DIVERSE.

O poveste persană. — D. Anatole France, într'unu articolu publicatū în țiarul „Le Temps“ asupra d-lui Thiers ca istoric, povestese următoarele: Cănd tînărul principe, discipul alu doctorului Zeb, urmā tatălui său pe tronul Persiei, chemă pe totu învęțații din regatul său și intrunindu-i le dīse: Doctorul Zeb, profesorul meu, mi-a spus, că suveranii s'ar espune la mai puține greșeli dēcă ar fi luminați de esemplul trecutulu. Etă pentru ce voiesc să studiez analele popōrelor. Vē ordonū să compunęti o istoriă universală și să nu neglițeați nimic pentru ca ea să fiă complectă. Invęțații făgăduiră și se puseră îndată la lucru. După trei dēcă ani se presentară inaintea regelui urmați de o caravană compusă de 12 cămile încărcate fiăcare cu cāte 500 de volume. — D-lorū, dīse regele. Vē rēmānū fōrte îndatoratū, der sunt prea ocupatū cu afacerile guvernului. De altă parte pe cānd d-vōstră ați lucratū, eu am veghiatū într'una, și presupunendū chiarū că am să morū pînă de viețā, nu potū nădăjdui să am încă timpū să potū ceti o istoriă atātū de lungă. Bine-voiți decl a-mi face din ea o prescurtare. Academicianii lucrāră încă 20 anū, apoi aduseră regelui 1,500 volume pe trei cămile. — Sire, dīse decanul cu o voce slabă atātū din cauza muncii cātū și a vērștii, etă noua nōstră lucrare. Credemū că nu am omisū nimic esențialū. — Se pōte răspunde regele, der mai scurtați-o încă, și nu întārșiați multū. — În adevērū, că ei întārșiară atātū de puținū, încātū nu se întōrseră dēcātū peste 10 ani și de astă dată numai cu o singurā cămilă încărcatā cu 500 volume. — Mē măgulescū fōrte, dīse decanul, că am pututū prescurta cātū se pōte mai multū. — Nu îndejunsū, răspunde regele. Sunt la sfirșitul vieții mele. Prescurtați dēcă puțēți cātū mai multū, pentru ca să sciu mai nainte de a muri istoria omenilor. Peste 5 ani să vēdū decanul trecendū pe dinaintea palatului, mergendū în cārți și ținendū de căpăstru unū măgărușu, care ducea pe spinare o carte mare. — Grăbesce-te, fi dīse unu ofițerū, regele este aprōpe să morā. — Într'adevērū, regele care era pe patulū său de mōrte, privi pe decanū și cartea lui cu o privire stinsă, și-i dīse oftāndū: — Așa der voiia muri fără ca să sciu istoria omenilor! — Sire — răspunde decanul, aprōpe totū atātū de muribundū și dēnsulū, — voiū să o resumęti în trei cuvinte: Se născură, suferirā, murirā!.

Lugubră glumă. — Cu prilejul înmormēntării victimelor focului dela teatralu din Exeter, preotul în locū să cante „Vecinica pomenire“, incepuse să intoneze pe „Isaia dāntuiesc“. Pricina acestei lugubre glumi e că popa beuse prea din cale afară. Poporația nu voi să țină semă de acēsta, și de nu era poliția, popa, era să fiă omoritū.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

tase o clipă fixu la podestatulū, începū să tremure ca varga și să suspine:

— O dragul meu Ricardo! scumpul meu Ricardo! Cănd președintele o invită să se liniștescă:

— Ei, stăpāne, cum vrei să mē liniștesc, cānd eu sunt care am trimisū pe bietul Ricardo la pierdere și cu tōte acestea sciam că pumnalul ucigașilor il pīndea încă și eu nu mai eram acolo ca să-i sarū într'ajutorū! Răspune ea iute.

Înzadarū i se observă cameristei, că nimic nu proba că Ricardo căduse în cursă, nimic nu o putu liniști și nu putu scōte nimic altceva dela dēnsa dēcātū suspine. De aceea Fiametta fu trimisă pe bancă fără ca să-și fi pututū face depozitia.

În slărșii apărū acea pe care o așteptau tōte privirile. Veneția, fiica Adriaticei, intră în sela tribunalului avogadorilor.

În auditorū se făcu o mișcare mare cānd fu vēdūtă așa de frumōsă și de palidă, în lungile ei haine de doliu. Cum ajunsă lângă bară, rēmase nemișcată, așteptāndū să fiă întrebātă și îndată ce se potoli murmurul de simpatia, care o primise la intrare, președintele o întrebă pe Veneția, ce știa ea relativ la crimele de cari era acusatū contele Batista Martinengo, podestatu alu Padovei.

Fica Adriaticei până atunci se prefăcuse că nu vede pe Martinengo. Se întōrse acum spre el și întin dēndū brațul:

— Afirmū, că omul acesta este ucigașul lui Felice Badoer! dīse ea cu o voce adēncă. Elū a vrutū să-l lovescā antētia orā în țiuva logodnei nōstre puindū

sē-i arunce în capū unū bolovanu de piatră pe stradele Padovei. În timpul călătoriei elū a pusū focū casei unde credea că dormea Felice; alū a vrutū să-l ineci și să-i spargă capul în lacul de Garda; și în cele din urmă, vēdēndū că nicodată n'a reușitū, a cumpēratū pe paznicii temniței, unde este închis, și a îndrăsnitū să fugă pentru cāteva zile ca să se ducă să omōre pe căpitanul Felice Badoer în mijlocul soldaților săi, în fața întregii armate străne în tabērā la Villafranca.

Prin vorbele acestea din urmă era indirectu vizatū guvernul Serenisimei Republici; de aceea președintele tribunalului avogadorilor intrerupse pe Veneția, ca să-i dică cu unū felu de imputare:

— Signora, acuzările în contra podestatalui au fostu formulate îndelungū de mai nainte încă. Acum noi căutām probe. Ești în stare să dai tribunalului probe?

— Nu, n'am probe! dīse Veneția descurajātă; — însă vē spunū încă odată, că simtū mâna omului acestuia în totū șirul de crime.

Signora!..

— Ce felū! dīse fata intrerupendū pe președintele cu o nespusă vehemență — d-ta nu citești pe fruntea sa că omul acesta este unū monstru? Antētia orā cānd s'a înfățișat inaintea mea în schitul Fetelor Nobile din Padova o grōză instinctivă m'a făcutū să facū unū pasu înapoi. La spatele lui vēdusemū limpede fantomele crimelor sale de mai nainte, fantome cari mi-l arătau cu degetul și pāreau că mi dicū: Ia semă! ia semă!

Podestatul tresări cānd auți vorbele acestea ciudate

Președintele îl întrebă:

— Ce ai să răspunți?

Podestatul, în locū să se indigneze, după cum se aștepta oricare omū, declară cu multă liniște și blāndețe, că n'avea ce să răspundă unei depozitii, care nu avea nici o basă și în care lipseau cu desvērșire probele. Pe urmă dīse vorbele acestea, cari făcură o impresiă adēncă în auditoriu:

— Eu iertū durerea signorei, chiar cānd în durerea sa insultă în locū să demonstreze, chiar cānd povestește halucinările sale, cari provinū din ascetismul unei educații de schitū. Însē noi suntemū în fața unui tribunalu compusū din judecātōri venețianī, cari pretindū altceva, er nu visurile mistice ale unui crierū bolnavū pentru a face să cadă capul unui omū, fiă capul acela chiar capul lui Batista Martinengo.

Dupē ce acusatulū dīse vorbele acestea cu o milă disprețuitoare, președintele se întōrse spre Veneția și-i dīse:

— Ai auțit cātū de moderatū a vorbitū podestatulū. Imită-l! Stăpānește-ți iritația și dēcă ai probe, a venitū vremea ca să le arăți tribunalului.

— Probe! încă odată vē spunū, că nu am probe! — răspunde Veneția. — Însē sunt fōrte sigurā. Cātū privește însă probele — dīse ea răspundendū unei mișcări a podestatalui — așteptū ca Dumnezeu, pe care-l rogū și în nopte, să mi le dea. Într'ensulū imi punū tōtă speranța mea.

— Și speranța acēsta se va îndeplini! dīse o voce din fundul sălii.

Se făcu o mișcare mare și unū călugărū cu gluga pe capū, trecū prin mulțime și s'apropiā de bară.

(Va urma.)

**Bursa de Viena**  
din 14 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5% . . . . .	100 32	Banuri croato-slavone . . . . .	104 75
Rentă de hârtie 5% . . . . .	87 20	Despăgubire p. dijma de	
Imprumutul căilor ferate		viu ung. . . . .	100. —
ungare . . . . .	152 —	Imprumutul cu premiu	
Amortisarea datoriei căi-		ung. . . . .	122 40
loră ferate de ostă ung.		Losurile pentru regularea	
(1-ma emisiune) . . . . .	98 40	Tisei și Segedinului . . . . .	123 —
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtie austriacă . . . . .	81 15
loră ferate de ostă ung.		Renta de arg. austr. . . . .	82 65
(2-a emisiune) . . . . .	126 —	Renta de aur austr. . . . .	112 85
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860 . . . . .	136. —
loră ferate de ostă ung.		Acțiunile băncel austro-	
(3-a emisiune) . . . . .	114 59	ungare . . . . .	884 —
Banuri rurale ungare . . . . .	104 70	Act. băncel de credit ung. . . . .	287 50
Banuri cu cl. de sortare	104 70	Act. băncel de credit austr. . . . .	282 50
Banuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbini . . . . .	
miş . . . . .	104 20	Împărțescl . . . . .	5 92
Banuri cu cl. de sortare	104 20	Napoleon-d'ori . . . . .	9 95
Banuri rurale transilvane	104 30	Mărel 100 imp. germ. . . . .	61 50
		Londra 10 Livres sterliage	125 90

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 1 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " " (6%)	94 —	95 —
" " " (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă . . . . .	14. —	14 1/4
Bancnote austriace contra aur. . . . .	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 16 Septembrie st. n. 1887.

Bancnote românești . . . . .	Cump.	8.66	Vend.	8.68
Argint românesc . . . . .		8.60		8.65
Napoleon-d'ori . . . . .		9.94		9.98
Lire turcesc . . . . .		11.21		11.27
Imperiali . . . . .		10.21		10.26
Galbeni . . . . .		5.86		5.90
Serisurile fonc. Albina 6% . . . . .		101. —		102. —
" " " 5% . . . . .		98. —		99. —
Table Rusești . . . . .		110. —		111. 1/2
Discountul . . . . .		7—10%		pe an.

**Pentru fumători de țigări.**  
**Fabrica Braunstein freres.**



în Paris 65  
Boulevard  
Exelmans  
produce  
**Hărtiile**  
de  
**țigară**  
cu măreile aiei  
tipărite



**„Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul”**

carl au fost declarate, de cele dintău autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolutu libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hărtia de țigară cea mai ușoră și cea mai bună, ce a existat vreodată. Deorece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima lină calitatea hărtiei de țigară este dăvătore de măsură, hărtia de țigară „Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul” a devenit din ce în ce mai plăcută, și se pôte găsi la tote firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hărtie, a cărei etichetă se asemănă cu cliseul și care are firma „Braunstein Freres.” Fabrica a deschis un deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8.

9—12

**Avisu.**

Imi permitu a face atentu pe Onor. publicu, că **Zarafia mea** (cassa de schimb) din Sibiu mi-am strămutat-o din Strada Urezului (Reisper-Gasse) Nr. 11 în Ulița Turnului (Sag-Gasse) Nr. 38 și recomandă Zarafia mea pentru cea mai solidă cumpărare și vânzare, atât de bani românești cât și rusești de aur, argint și hărtie.

Am tote speciele de losuri, chiar și pe plată în rate, în condițiunile cele mai coulante, precum și promesse pentru tote tragerile (sortirile). Rogu pentru numără clientelă.

**L. Ph. Adler,**

Zarafu (schimbător de bani)  
Sibiu,

Ulița Turnului Nr. 38.

2—3

Nr. 35—1887.  
s. scol. c.

**Concursu.**

Pentru ocuparea alor două posturi de învățator la șola confes. gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin acesta se eserie concursu sub următoarele condițiuni:

1. La postul primu de învățator se va solvi unu salariu anualu de 240 fl. v. a. solvinți în rate lunare anticipative din fondul școlastic confesionalu, cuartir naturalu precum și 3° lemne de focu.
2. Postul alu doilea e împreunatu cu unu salariu anualu de

Tipografia ALEXI, Brașov.

200 fl. v. a. asemenea solvinți în rate lunare anticipative totu din fondul școlastic confesionalu și 3° lemne de focu.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi voru avea a produce: carte de botez, apoi a dovedi că au absolvat preparandia, au testimoniu de cualificațiune și din limba maghiară, de moralitate și servitu, se voru preferi acei concurenți, cari voru documenta că au cunoscință din economia casnică și cantu.

Suplicele provădute cu susu numitele documente au sê între la senatul școlastic confes. localu până în 24 Septembrie a. e. la 6 ore sêra. Cele întârțiate nu se voru considera.

Din ședința Senatului școlastic confes. gr. cat.

Nepos, în 28 Augustu 1887.

V. Președintele:  
**Iacobu Majoreanu,**  
preot cooperator.

Notaru ad hoc:  
**Filipu Logiau.**

3—3

3125/1887. sz.

**Arveresi hirdetményi kivonat.**

A fogarasi kir. mint tkvi hatóság közhirrē teszi, hogy Turku János fogarasi lakos végrehajtatónak Földvári Serban Iuon és neje Serban Eva sz. Avram végrehajtat szenvedo elleni 50 fnt. tokekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén levő Földváron fekvő, a földvári 95 sz. tjkben A + a foglalt

hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban	hr. sz.	kikiáltási árban
172	3 fnt.	3352	1 fnt.	5734	5 fnt.	8060	70 kr.
262	160 "	3358	1 "	5936	1 "	8098	22 fnt.
263	18 "	3982	1 "	5957	3 "	8301	87 "
889	90 kr.	4078	4 "	6106	7 "	8313	90 "
950	15 fnt.	4503	4 "	6368	3 "	8626	80 "
1254	10 "	4576/1	1 "	6369	3 "	9012	40 "
1255	8 "	4719	4 "	6465	11 "	9245	30 "
1582	5 "	4786	2 "	6855/1	7 "	9281	60 "
1660	3 "	4836	2 "	6908	6 "	9282	60 "
1868	3 "	4908	2 "	7221	12 "	9283	60 "
2055	14 "	4909	3 "	7350	8 "	9288	60 "
2715	1 "	4912	10 "	7482	15 "	9289	60 "
2975	9 "	5055	3 "	7631	3 "	726	90 kr.
3153	8 "	5117	2 "	7721	1 "		
3342	1 "	5647	3 "	7773	4 "		

az árverést ezennel elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi Oktober hó 8-ik napján d. e. 10 órakor Földvár községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsúrának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1887. évi Julius hó 13 napján.

A fogarasi kir. járásbiróság mint telekönyvi hatóság.

**Nagy Lázár,**  
kir. albiró.

6—6

**PENSIUNE.**

1—2 scolarii se primescu în pensiuene la unu profesor de comptabilitate alu unei șole gremiale din Brașov, unde, pe lângă o educațiune casnică, elevii voru fi supraveghiați și în diligenta executare a penselor școlastice. Deosebitu potu obține si lecțiuni private din științele comerciale și limba francesă.

Doritorii se potu informa mai pe largu în comptoarulu d-nului **Andrieu A. Popovici,** Strada Scheiloru Nr. 146.